

Весть о февральской революции дошла до Барнаула 2—3 марта по телеграфу. 4 марта газета «Жизнь Алтая» опубликовала телеграммы о «государственном перевороте». 6 марта был выпущен в виде листовки приказ начальника Алтайского округа, которым доводился до сведения граждан Высочайший манифест об отречении от престола Николая II и Михаила, призвавшего всех российских граждан подчиниться Временному правительству впредь до Учредительного собрания. Начальник округа также предлагал подчиниться Временному правительству. Еще раньше — 4 марта — представители властных структур, общественных организаций, партий созвали совещание, где был сформирован Барнаульский временный комитет общественного порядка, объявивший о поддержке Временного правительства и распространении своей власти на весь Алтайский округ. Председателем комитета был утвержден народный социалист, горный инженер и предприниматель А.М. Окороков. Членами комитета стали учитель, эсер А.В. Духанин, служащий управления округа Н.И. Давидович, председатель правления Алтайского союза кооперативов А.Ф. Меринов, заведующий статотделом управления округа Д.И. Зверев — всего 17 человек. Для «надзора за различными учреждениями, ведомствами» назначены комиссары: для сношений с войсками — журналист, меньшевик А.В. Спекторский, по городской милиции — член окружного суда Ф.К. Ненарокомов и меньшевик пимокат А.К. Селезнев, по крестьянским делам — офицер большевик Н.Д. Малюков, по учебным заведениям — юрист Г.Д. Няшин. При комитете была сформирована комиссия «по сношению с деревней», т.е. практически, по организации новых органов власти на местах. Ей было поручено направить 150 солдат гарнизона в деревни для помощи в создании сельских комитетов.

Новая власть Российской Демократической Республики на Алтае формировалась в обстановке одобрения различными слоями общества. 4 марта в Народном доме Барнаула состоялся митинг в поддержку революции, 5 марта общегородской митинг на Соборной площади, на который кроме граждан города организованным строем под оркестр пришли солдаты и офицеры гарнизона. На Новобазарной площади

прошел молебен, церковь приветствовала свободу. Барнаульская организация эсеров заявила о своей легализации листовкой, начинавшейся словами: «Граждане крестьяне! Свершилось великое дело на Руси. Радуйтесь!».

Лишь начальник барнаульского гарнизона попытался сорвать митинг, но был арестован офицерами при поддержке солдат, которые создали Совет военных (позднее солдатских) депутатов.

5 марта городское собрание рабочих и служащих решило учредить Совет рабочих депутатов, 8 марта учредительное собрание Барнаульского Совета рабочих депутатов сформировало исполнком. В Бийске Совет рабочих и солдатских депутатов был создан в конце марта, в Славгороде — Совет рабочих депутатов в середине марта.

27 марта Временное правительство постановило передать собственность царского Кабинета в казну. Рухнула твердыня, 170 лет хозяйствовавшая на Алтае.

28 марта вышел первый номер «Известий Барнаульского временного комитета общественного порядка» под редакцией учителя С.И. Ярославцева и инструктора Алтайского союза кредитных товариществ, известного сибирского поэта и журналиста П.А. Казанского.

31 марта комитет общественного порядка выпустил листовку «Порядок выборов народных собраний и исполнительных комитетов», в котором записано: «Все народные собрания (сельское, волостное, уездное и губернское) составляются из представителей, избираемых всенародным голосованием».

26—28 апреля в Барнауле состоялся Крестьянский съезд Барнаульского, Бийского и Змеиногорского уездов, собравший 600 уполномоченных волостных и сельских обществ. Был создан Барнаульский совет крестьянских депутатов, избрано 17 делегатов на Всероссийский крестьянский съезд и организационное бюро в составе 5 человек.

На арену политической борьбы открыто вышли различные партии. В период выборов в Барнаульскую городскую думу в августе голосование шло по 8 спискам, в Учредительное собрание в ноябре — по семи. Со своими списками выходили на выборы социал-демократы, эсеры, кадеты (партия народной свободы), трудовики (народно-социалистическая партия), а кроме них — старообрядцы, общество садов-городов, «Российские граждане немецкой национальности Западной Сибири», «Братство православных церквей», «Союз до-

мовладельцев Барнаула», начался процесс демократизации страны.

Во время выборов в Учредительное собрание по Алтайской губернии эсеры получили 87% голосов, большевики — 6,4%, меньшевики 0,5%, всего было избрано около 94% депутатов-социалистов.

Что обещали народу социалисты, видно из предвыборной листовки Трудовой Народно-социалистической партии: «Полного счастья и справедливости трудовой народ достигнет только тогда, когда все необходимое для работы: вся земля, все фабрики и заводы, все материалы делаются общим достоянием, когда все хозяйство будет вестись за счет всего народа и всем распоряжаться будут сами трудящиеся; только тогда воцарится мир на земле, и все люди станут братьями».

Год прошел под знаком попыток сплочения демократических сил, сохранения «единства демократии». На первом заседании вновь избранной 20 августа Барнаульской городской думы, приветствуя «новый орган революционного самоуправления» от имени фракции эсеров А.И. Шапошников говорил: «Задача тех и других — социализм, т.е. счастье всего человечества, следовательно мы пойдем по этому пути рука об руку». С.А. Тараканова-Спекторская, лидер меньшевиков, призвала к «дружному единению», большевик М.К. Цаплин настаивал на необходимости сплотиться, «задаться общей работой».

Временное правительство осуществило давние чаяния сибиряков о введении здесь земства. Проведенное 15—21 июня Барнаульское уездное народное собрание взяло на себя инициативу формирования земских органов в уездах бывшего Алтайского округа.

17 июля сбылась еще одна мечта жителей Алтая — правительство образовало Алтайскую губернию, выделив из Томской пять уездов.

26 июля в Бийске прошел съезд представителей инородческих волостей, которыйставил цель создания в Горном Алтае самостоятельной земской единицы, как шага к автономии. Съезд образовал Алтайскую горную думу, избрав председателем художника Г.И. Гуркина. Однако Временное правительство не санкционировало автономию алтайцев.

Вслед за Томским губернским народным собранием Барнаульское уездное собрание в июне приняло решение об отделении школы от церкви.

16 июля состоялся съезд представителей Советов рабочих и солдатских депутатов Алтайской губернии, образовавший

губисполком. В это же время был создан губисполком Совета крестьянских депутатов. Объединение их произойдет в 1918 г.

Демократизация жизни дала толчок массовому профсоюзному движению. К концу 1917 г. в Барнауле было уже около полутора десятков профессиональных союзов: судоходных рабочих, железнодорожников, пимокатов, строительных рабочих, металлистов, печатников, торгово-промышленных служащих, съестников, чернорабочих. Началась консолидация профсоюзов. В Барнауле было избрано Центральное бюро профсоюзов, председателем которого стал лидер большевиков И.В. Присягин.

Межсоюзные органы действовали в Бийске и Камне. Профсоюзы вели себя наступательно, по их инициативе вводился восьмичасовой рабочий день, барнаульская городская дума приняла первое в истории постановление о минимуме зарплаты. 1 декабря в Барнауле открылась биржа труда под контролем профсоюзов.

Заметно оживилась культурная жизнь. Союзы кооперативов создают совместный Культурно-просветительный отдел, который занялся формированием культурно-просветительных обществ, кружков, народных университетов, библиотек, оказанием методической помощи школам. К концу года им было наложено издание библиотечки произведений сибирских писателей «Сибирский рассвет».

К осени большую часть общества охватило ощущение кризиса Временного правительства, толкнувшее его к требованиям о передаче власти Советам. В течение августа-октября с подобными требованиями открыто выступили большинство профсоюзов, солдаты барнаульского гарнизона, партийные организации эсеров и большевиков. Большевики к тому времени получили преобладающее влияние в Советах. Состоявшийся 18—19 сентября 2-й съезд Советов Алтайской губернии дал наказ избранным на 2-й Всероссийский съезд Советов делегатам от Алтая М.К. Цаплину и Я.Р. Ельковичу добиваться передачи власти Советам.

На такой же позиции стояли участники проведенной 1—3 октября губернской конференции большевиков и меньшевиков-интернационалистов.

После получения сообщений об Октябрьской революции в Петрограде губернская и уездная земская управы, Барнаульская городская дума осудили «узурпацию власти» большевиками, создали Комитет спасения революции, призванный за-

щить существующий порядок. В Бийске образовался Комитет порядка и охраны.

1 ноября Барнаульский Совет подтвердил свою позицию о необходимости перехода власти к Советам и объявил о роспуске Комитета спасения революции, члену последний не подчинился.

Большевики организовали в трудовых коллективах митинги в поддержку Советов. В начале декабря Барнаульский Совет образовал Военно-революционный комитет, который в ночь с 6 на 7 декабря при помощи отрядов красногвардейцев и солдат гарнизона установил контроль над Барнаулом.

19 декабря газета «Голос труда» опубликовала телеграмму из Славгорода Барнаульскому Совету, датированную 6 декабря: «Утверждена власть Советов. Комиссар устранен. Делопроизводство принято. В городе спокойно. Служащие требуют жалования, солдаты пайков. Деньги шлите скорее, давайте дальнейшие директивы. Председатель Шевченко».

21 декабря после долгих дебатов в думе и Совете провозглашена советская власть в Бийске, а в начале января 1918 г. — в Камне.

Противниками власти Советов были не только организации «буржуазных» партий: кадетов, народных социалистов, но и социал-демократы, меньшевики, значительная часть эсеров. Разногласия достигли такой остроты, что следующий 1918 г. стал черной датой начала гражданской войны в Сибири и на Алтае.

Я.Е. Кривоносов

ЛИТЕРАТУРА

АЛТАЙ в период подготовки и проведения Великой Октябрьской социалистической революции (Март-дек. 1917 г.) // Борьба трудящихся за установление советской власти: Сб. документов. Барнаул, 1957. [Гл.] I. С. 27-87.

ЕЛЬКОВ Ф., Козлов А., Усатых В. Год 1917-й: [Об установлении сов. власти на Алтае] // Наш край родной. 2-е изд., доп. Барнаул, 1969. С. 34-68.

ПОДГОТОВКА и проведение социалистической революции (февр.-дек. 1917 г.) / Головатенко М.Н. и др. // Борьба за власть Советов на Алтае. Барнаул, 1957. Гл. 1. С. 7-130.

ШЕЛЕСТОВ Д.К. Борьба за власть Советов на Алтае в 1917-1919 гг. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1959. 134 с.

ЮДАЛЕВИЧ М. От февраля к Октябрю: [Революцион. события 1917 г. в Барнауле] // Юдалевич М. Барнаул (1730-1917). Барнаул, 1992. С. 204-208: ил.